

飞越赤道,跨越印度洋,从北京的初秋来到约翰内斯堡的早春。以“金砖”为舞台,世界上最具活力的新兴经济体和发展中国家最多的大陆热情相拥。

习近平主席的非洲之行,是一次成果丰硕的团结合作之旅,也是一场意蕴深远的文明交融之旅。

四天三夜,数十场双边活动。一次次握手,一场场会面,一番番交流,增进理解和共识,凝聚信心与力量,引领金砖合作、中非合作踏上新的起点,为“全球南方”联合自强注入澎湃动力,也在不同文明之间奏响一场深刻而持久的心灵共振。



记者手记

8月21日,抵达约翰内斯堡前夕,习近平主席在南非媒体发表的署名文章中写道,南非乌班图思想倡导“仁爱、共享”,同中国儒家“仁民爱物、天下大同”理念不谋而合。

8月23日,在金砖国家领导人第十五次会晤的讲话中,习近平主席娓娓道来:乌班图精神倡导“我们在故我在”,强调人们彼此依存、密不可分。和合共生、天下大同是中华民族千百年来的美好追求。

从中南关系到金砖合作,习近平主席多次谈及乌班图思想与“大同”理念的相通,让古老的智慧启迪当代,让文明的交流融合深入心灵。(下转第6版)

中共中央办公厅 国务院办公厅印发

《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》

新华社北京8月27日电 为深入贯彻党的二十大精神,落实中央人才工作会议部署,全方位培养和用好青年科技人才,中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》强调,要坚持党对新时代青年科技人才工作的全面领导,用党的初心使命感召青年科技人才,激励引导青年科技人才大力弘扬科学家精神,传承“两弹一星”精神,继承和发扬老一代科学家科技报国的优秀品质,坚持“四个面向”,坚定敢为人先的创新自信,坚守科研诚信、科技伦理、学术规范,担当作为、求实创新、潜心研究,在实现高水平科技自立自强和建设科技强国、人才强国实践中建功立业,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中奉献青春和智慧。

《若干措施》提出,要引导支持青年科技人才服务高质量发展。鼓励青年科技人才深入经济社会发展实践,结合实际需求凝练科学问题,开展原始创新、技术攻关、成果转化,把论文写在祖国大地上。落实事业单位科研人员创新创业等相关政策,支持和鼓励高等学校、科研机构等选派科研能力强、拥有创新成果的青年科技人才,通过兼职创新、长期派驻、短期合作等方式,到基层和企业开展科技咨询、产品开发、成果转化、科普普及等服务,服务成效作为职称评审、职务晋升等重要参考。

《若干措施》明确,支持青年科技人才在国家重大科技任务中“挑大梁”、“当主角”。国家重大科技任务、关键核

心技术攻关和应急科技攻关大胆使用青年科技人才,40岁以下青年科技人才担任项目(课题)负责人和骨干的比例原则上不低于50%。鼓励青年科技人才跨学科、跨领域组建团队承担颠覆性技术创新任务,不纳入申请和承担国家科技计划项目的限项统计范围。稳步提高国家自然科学基金对青年科技人才的资助规模,将资助项目数占比保持在45%以上,支持青年科技人才开展原创、前沿、交叉科学问题研究。地方科技任务实施加大对青年科技人才的支持力度。深入实施国家重点研发计划青年科学家项目,负责人申报年龄可放宽到40岁,不设职称、学历限制,探索实行滚动支持机制,经费使用可实行包干制。

《若干措施》要求,国家科技创新基地要大力培养使用青年科技人才。国家科技创新基地要积极推进科研项目负责人及科研骨干队伍年轻化,推动重要科研岗位更多由青年科技人才担任。鼓励各类国家科技创新基地面向青年科技人才自主设立科研项目,由40岁以下青年科技人才领衔承担的比例原则上不低于60%。青年科技人才的结构比例、领衔承担科研项目、取得重大原创成果等培养使用情况纳入国家科技创新基地绩效评估指标,加强绩效评估结果的应用。

《若干措施》提出,要加大基本科研业务费对职业早期青年科技人才稳定支持力度。根据实际需要,使用绩效、财政状况,逐步扩大中央高校、公益性科研院所基本科研业务费对青年科技人才的资助规模,完善并落实以绩效评价结果为主要依据的动态分配机制。基本科研业

务费重点用于支持35岁以下青年科技人才开展自主研究,有条件的单位支持比例逐步提到不低于年度预算的50%,引导青年科技人才聚焦国家战略需求,开展前沿科学问题研究。鼓励各地通过基本科研业务费等多种方式加大经费投入,加强对高等学校、科研院所职业早期青年科技人才的支持。

《若干措施》提出,要完善自然科学领域博士后培养机制。提升博士后培养质量,合理确定基础前沿和交叉学科领域博士后科研流动站和工作站数量,合理扩大自然科学、工程技术领域博士后规模。国家科技计划项目经费“劳务费”可根据博士后参加项目研究实际情况列支,统筹用于博士后培养。强化博士后在站管理,设站单位和合作导师应创造条件支持博士后独立承担科研任务,培养和提升博士后独立科研能力。支持符合条件的企业设立博士后工作站,扩大数量和规模,强化产学研融合,在产业技术创新实践中培育青年科技人才。

《若干措施》提出,要更好发挥青年科技人才决策咨询作用。高等学校、科研院所、企业等各类创新主体要积极推荐活跃在科研一线、负责任讲信誉的高水平青年科技人才进入国家科技评审专家库。国家科技计划(专项、基金等)项目指南编制专家组,科技计划项目、人才计划、科技奖励等评审专家组,科研机构、科技创新基地等绩效评估专家组中,45岁以下青年科技人才占比原则上不低于三分之一。

(下转第6版)

太原市老区建设促进会第六屆會員大會召開

宣讀支樹平韋韜張新偉批示 王立偉講話

本報訊 8月27日,太原市老区建设促进会第六屆會員大會召開。會議宣讀了中國老区建设促进会會長支樹平、省委常委、市委書記韋韜、市委副書記、市長張新偉的批示。省政協副秘書長、省老区建设促进会會長王立偉,市委常委、秘書長裴耀軍出席並講話。省鄉村振興局副局長周智深,市領導李友平、陳繼光出席。

王立偉充分肯定太原市老促會近年來的成績。他指出,太原市是著名的革命老区,為國家獨立和民族解放作出了巨大貢獻。希望新一屆太原老促會進一步恪守對黨忠誠之心,堅持用習近平新時代中國特色社會主義思想定向領航,在捍衛“兩個確立”、踐行“兩個維護”上作標杆、做示範;進一步牢記服務老区之責,圍繞重點工作開展調查研究,廣泛動員各方力量積極投身老区建設事業,在助力老区建設、服務老区發展上作標杆、做示範;進一步傳承老区精神之火,積極開展群眾性文化活動,講好党的故事、革命的故事、老区的故事,在弘揚紅色文化、宣傳老区精神上作標杆、做示範;進一步夯實自身建設之基,加強組織建設,健全制度機制,踐行“三個務必”,在錘煉過硬隊伍、樹立良好形象上作標杆、做示範。

裴耀軍代表市委、市政府向為太原老区建设發展作出貢獻的老領導、老同志和社會各界表示感謝,希望市老促會堅持政治引領,切實增強做好新時代老区工作的責任感和使命感,深刻領悟“兩個確立”的決定性意義,增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”。服務中心大局,進一步挖掘老区革命歷史和光榮傳統,緊扣太原所需、群眾所盼,加強調查研究,積極建言獻策,当好橋梁紐帶,不斷為老区人民謀福祉。各級黨委、政府要加強組織領導,密切配合、全力支持老促會工作,用心用情關愛老同志,為老促會開展工作提供有力保障。

會議傳達學習了革命老区文化傳承振興(呂梁)會議精神,審議並表決通過了太原市老区建设促进会第五屆理事會有關工作報告和《太原市老区建设促进会章程(修訂案)》,選舉產生了新一屆理事長、副理事長、秘書長等。(殷雪鸞)

太鋼國內首創 鋼水一鍵自動扒渣

本報訊 8月27日消息,太鋼煉鋼二廠首台自動扒渣機投用,這是國內首次將自動扒渣技術在不銹鋼鋼水鋼渣分離上應用。

該系統融合了機器視覺、智能傳感、深度學習與自動控制,操作人員在主控室一鍵啟動自動扒渣程序後,鋼包自動傾翻裝置,按照預先設定的角度開始自動傾翻。傾翻到位後,圖像系統智能捕捉分析鋼渣的分布情況,並確定扒渣機的運行路徑,扒渣機在收到主機規劃的路徑後,發出精確定位指令開始自動扒渣作業。扒渣過程中,扒渣機根據傳感器的實時反饋信號自動調整扒渣動作和姿態,鋼包傾翻角度根據鋼水液面的變化實時調節,圖像系統則實時監控渣面分布情況,根據不同的鋼種標準判斷何時結束扒渣。

據介紹,不銹鋼自動扒渣系統的難度在於不銹鋼鋼水和鋼渣的自動辨識,鋼渣在扒渣過程中不斷生成,而且鋼渣和鋼水的溫度接近,很難達到理想的辨識效果。項目團隊經過數月的不懈努力,總結扒渣結果數據,運用機器視覺和深度學習,不斷優化數學模型,累積經驗和算法訓練,最終實現不銹鋼鋼水一鍵扒渣。(孫耀星)

太重參與設計 焊管項目竣工投產

本報訊 8月27日消息,由太重集團參與設計、國家重點項目新能管材料製造項目,在寶鋼鋼管公司已投產一個月,目前該項目運行穩定,填補了國內新能管領域的空白。太重集團作為項目設計單位,這一項目的成功落地,為太重創新研發更多工程業務積累了寶貴經驗。

新能管材料製造項目生產線是世界上最長、直徑最粗、管壁最厚的直縫雙面埋弧焊管生產線,可為我國氫能、二氧化碳等新能管輸送和重大能源項目管道建設提供強有力支撐。

在項目建設初期,太重集團為用戶編制了10萬字的可行性研究報告並成功通過評審立項。為保證項目進度,太重設計團隊多次赴現場勘察及查閱資料,設計了多種方案,經過反復計算、設計、論證,用500多張施工圖,夯實了項目設計的基石,為項目進度按期推進提供了有力保障。(張秀麗)



錦繡太原客戶端二維碼

汾西重工30天 交付6船動力系統

本報訊 近日,搭載中國船舶汾西重工賽思億全套動力系統的6艘秦皇島18米漁業病害防治船順利交付。面對“工期緊、任務重”的項目,汾西重工賽思億公司與時間賽跑,用30天時間保質、保量交付了產品。

據了解,漁業病害防治船總長19.6米,設計水線長18.5米,型寬4.6米,型深1.8米,設計吃水1.2米,系統配置2台90千瓦發電機組,1套322.56千瓦時電池組,是新一代节能环保船型,主要用於秦皇島北戴河及附近海域赤潮治理工作。系列船舶動力系統均由汾西重工賽思億集成供貨,其中動力系統關鍵裝備——變頻控制櫃、推進遙控系統均由賽思億負責設計生產和製造,其擁有完全自主知識產權。(孫耀星)



8月27日,80名市博物館“2023年度暑期小小講解員”結業,獲得榮譽證書。據了解,這批“小小講解員”暑期共完成講解接待2077批次,服務觀眾10857人次。張昊宇 攝

“東方時空”報道晉陽湖·數字經濟發展峰會

本報訊 8月25日,央視新聞頻道晚間時段熱點欄目“東方時空”,以《第四屆晉陽湖·數字經濟發展峰會舉行》為題,報道了在我市舉行的這一重要峰會。

報道介紹,第四屆晉陽湖·數字經濟發展峰會於8月23日至25日在山西太原舉行。主題是“數字賦能轉型發展 共創智慧美好生活”。本屆峰會設置1場主旨論壇和16場分論壇,還有一場展覽展示及相關產業配套活動。峰會發布了數字轉型成果,與會專家代表圍繞數字化經濟、數字化轉型等內容進行了交流探討。

報道稱,近年來,山西把數字經濟作為轉型發展的核心引擎和重要抓手,在山西省累計建成5G基站8.4萬個、智能化煤礦48座、智能化採掘工作面1217處。(李曉井)

《工人日報》關注我市“愛心驛站”建設

本報訊 8月25日,工人日報客戶端以《太原市今年新建50個高標準“工會愛心驛站”》為題,報道了我市“愛心驛站”建設情況。

報道稱,山西省太原市總工會8月24日在萬柏林區西華苑社區黨群服務中心舉行“省級工會愛心驛站”揭牌儀式。今年,太原市總工會與愛心企業單位、社會機構合作共建的50個高標準驛站全部建成。報道介紹,近年來,太原市總工會聚焦新就業形

態勞動者和戶外勞動者需求,按照“工會組織、依托基層、整合資源、創新服務”原則,堅持數量與質量兼顧、扶持與監管並重、創新與服務並舉,從擴面、提质、見效等方面全方位发力,廣泛動員愛心企業共同打造職工身邊的服務驛站,取得了顯著成效。截至目前,累計投入800餘萬元,建成“工會愛心驛站”300個,其中209個被命名為“省級工會愛心驛站”,構建起一張疏密有致、有效覆蓋的服務陣地網絡,累計服務戶外勞動者等群體100餘萬人次。

太原市總工會有關負責人表示,下一步,將把做優做強服務職工站點作為長期任務,在經費保障、設施配套、人員培訓、精準服務等方面下功夫,持之以恆抓實效,久久為功促提升,為全市戶外勞動者提供優質服務。(李曉井)

進一步強化省會龍頭意識 更好發揮“五個引領帶動作用”

小店區

8月25日,小店區委負責人帶隊舉行2023年度重點項目集中觀摩活動,先後觀摩了太原原部件處理中心、太原武宿國際機場三期改擴建(機場工程)、濱河金茂府等3個重點項目,觀摩結束後召開重點項目推進會,展示成果、提振信心、直面問題、強化措施,為在全市率先轉型發展中走在前、作表率提供強力支撐。

迎澤區

8月25日,迎澤區委負責人召開創建國家衛生城市推進會,安排部署全區創卫工作。強調,要全面落實全市創卫推進會精神,盯住重點,壓實責任,查漏補缺,拓展成效,以扎實舉措和務實成效,為全市創建國家衛生城市作出迎澤貢獻。

杏花嶺區

8月22日,杏花嶺區委負責人与中國林業集團山西省國儲林項目籌備組副組長李放彬一行舉行工作座談,就進一步深化合作、扎實推動項目落地深入交流。8月24日,與中國水利水電第十四工程局有限公司北方區域指揮部指揮長徐華山一行舉行工作會談,就加快推進已簽約的“新能管+”產業項目落地進行深入交流。

尖草坪區

8月19日,尖草坪區委負責人主持召開天美杉杉奧特萊斯開業調委會,要求由專人与項目方進行對接,積極在氛圍營造、交通引導、秩序維護、安全保障等方面謀深做細,全心全意、全力以赴做好項目開業的各項服務保障。區企雙方積極協調解決項目推進中遇到的困難和問題,確保奧萊如期開業。

萬柏林區

8月22日,萬柏林區“數字賦能 轉型發展 共創智慧美好生活”政企對接會在中海國際中心舉辦,該區政府負責人出席,萬柏林區數字經濟領域9家企業代表和省外數字經濟領域10家企業負責人參加。(下轉第3版)

